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Rozdziat 8. Python: biblioteka Pandas
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Biblioteka Pandas

Pandas to biblioteka Python, ktéra umozliwia efektywna prace z danymi w
postaci tabelarycznej. Pandas wspétpracuje z biblioteka Matplotlib i umozliwia
szybkie generowanie wykreséw.

“the name is derived from the term “panel data”, an econometrics term for
multidimensional structured data sets.”

Sciggawka: https://github.com/pandas-dev/pandas/blob/master/doc/
cheatsheet/Pandas_Cheat_Sheet.pdf

import pandas as pd

Dzieki Pandas tatwo jesteSmy w stanie przeprowadza¢ takie operacje jak:
czyszczenie danych, normalizacja danych, wizualizacja danych, analiza
statyczna, tadowanie oraz zapisywanie danych i wiele wiecej.

Gtéwnym celem biblioteki Pandas jest utatwienie pracy z danymi, dlatego
Pandas wprowadza dwie struktury danych: Series i DataFrame. Zrozumienie
tych struktur jest kluczowe do efektywnego korzystania z tej biblioteki.

3/66


https://github.com/pandas-dev/pandas/blob/master/doc/cheatsheet/Pandas_Cheat_Sheet.pdf
https://github.com/pandas-dev/pandas/blob/master/doc/cheatsheet/Pandas_Cheat_Sheet.pdf

Series
Series to jednowymiarowa struktura danych, a wtasciwie tablicy (ndarray),
podobna do listy lub kolumny w tabeli. Kazdy element (np. liczby catkowite,
listy, obiekty, tuple) w Series ma przypisany identyfikator, ktéry nazywany jest
indeksem. Series przechowuje dane jednego typu.

import pandas as pd

s_int = pd.Series([1, 32, -37, 91, 12, 11, -5],
index = [’a’,’b’,’c’,’d’,’e’,’f’,’g’])
s_str = pd.Series([’My’, ’name’,’is’, ’Anna’, ’Muranova’,’.’])

print(s_int)

print(s_str)

my_list = [4, 3, 2, 1, 0 ,-1, -2, -3, -4]

s_list = pd.Series(my_list)

print(s_list)

int_list = s_int.tolist()

print(int_list)

s_float = pd.Series([1.5, 32.3, -37.1, 91, 12.9, 11, -5.2],
index = [’a’,’b’,’c’,’d’,’e’,’f’,’g’])

print(s_float[(s_float < 0)])
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Data Frame
DataFrame to dwuwymiarowa struktura danych podobna do tabeli w bazie
danych lub arkusza kalkulacyjnego Excela. DataFrame sktada sie z wierszy i
kolumn — kazda kolumna w DataFrame to Series. Jak pewnie sie domyslasz,
mimo ze dana kolumna zawiera tylko jeden typ danych, to DataFrame moze
zawiera¢ wiele kolumn, z ktérych kazda ma dane innego typu.

import pandas as pd
my_list = [1, 32, -37, 91, 12, 11, -5]

df_list = pd.DataFrame (my_list, index = [’a’,’b’,’c’,’d’,’e’,’f’,’g’],
columns = [’numbers’])

print(df_list)

df = pd.DataFrame ([[1, 2, 4, 5],[-3, 8, 0.5, 10],[2, -5, 7, 3]],
index = [’11°,°127,°13?], columns = [’a’,’b’,’c?,’d’])

print (df)

print(df.iloc[1,1:3])

#print (df[1,1:3])

print (df .max())

print(df[’a’] .max())

#print (df [212°] .max())

print(df.sort_values(’a’))
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Przyktad: Data Frame z Series

import pandas as pd

x = pd.Series([-2,-1,0,1,2])
y = pd.Series([-3,-1,1,2.5,3. 5])
data = pd.DataFrame ({’x’ y2:yb)

print(data)
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Przyktad

Dla podanych tablic stworzymy ramki danych (numery jako indeksy, nazwy

Name, Age, ... jako nazwy kolumn)

ID Name Age ID Name W H Glasses
2312 Anna 21 2942 Sylwia 64 | 151 F
2336 Zofia 40 9840 | Katarzyna | 69 | 177 T
2942 Sylwia 13 2794 Teresa 74 | 170 F
9840 | Katarzyna 31 8891 Tomasz 61 | 157 T
2794 Teresa 34 8111 Cezary 66 | 151 F
2033 Zenon 28 2033 Zenon 61 | 153 T
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Tworzenie

import pandas as pd

df1 = pd.DataFrame([[2942,9840,2794,8891,8111,2933,8301,9125],
[ ’Sylwia’, ’Katarzyna’, ’Teresa’, ’Tomasz’, ’Cezary’,
’Zenon’, ’Filip’, ’Adrian’],[13, 31, 34, 14, 13, 28, 20, 15]1).

dfl.columns = [’ID’, ’Name’,’Age’]

weight = [65, 80, 64, 69, 74, 61, 66, 61]

height = [179, 179, 151, 177, 170, 157, 151, 153]

glasses = [False, True, False, True, False, True, False, True]

df2 = pd.DataFrame([[2312,2336,2942,9840,2794,8891,8111,2933],
[’Anna’, ’Zofia’, ’Sylwia’, ’Katarzyna’, ’Teresa’, ’Tomasz’,
’Cezary’, ’Zenon’],weight,height,glasses]).T

df2.columns = [’ID’,’Name’,’W’, °H’,’G1l’]

print (df2)
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Rozny przyktady

#Laczenie inner

df0 = pd.merge(df1,df2)

print (df0)

#sortowanie imion

print (df0.sort_values(by=[’Name’]))

#imiona oséb noszacych okulary

DfG1=df0[df0[’G1’]]

print (D£G1)

# imiona o0sdéb w wieku z przedziatu lat $[20, 30]%

DfA=dfO[(df0[’Age’]1>20)*(df0[’Age’]1<30)]

print (DfA)

#kolumng z bmi

df0[’bmi’]=(df0[’W?]*10000/df0[’H’]**2) .astype (float) .round ()
.astype(int)

print (df0)

Sredni wiek i wySwietl na konsoli.

print (df0[’Age’] .mean() .round(decimals=2))

#Grupowanie

print (df0.groupby (by="G1l’))

print (df0.groupby (by=G1l’) [’bmi’] .mean() .round(decimals=2))

print (df0.groupby(by="G1l’) [’Age’] .mean () .round (decimals=2)) 9/66



Woezytywanie danych z pliku

import pandas as pd
data = pd.read_csv(’penguins.csv’, sep=’,’, index_col=False,

encoding="UTF-87)
print(data)
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Przyktady

#Srednia waga w kazdej plecie
print(data.groupby(’sex’) [’body_mass_g’] .mean())

#5rednia waga w kazdej plecie,

print(data.dropna() .groupby(’sex’) [’body_mass_g’] .mean())
#Srednia waga z podziatem na pte¢ i gatunek
print(data.dropna() .groupby(by=[’sex’, ’species’])
[’body_mass_g’] .mean())

#wszystkie wartosSci dla pingwindéw z najmniejsza waga.
print(dataldatal’body_mass_g’]==datal’body_mass_g’] .min()])
print(datal[data[’body_mass_g’]==data[’body_mass_g’].min()].to_string())

#iloSC pingwinéw gatunku ’Adelie’ na kazdej wyspie
print(dataldata[’species’]==’Adelie’].groupby(’island’) .size())

#iloS¢ pingwindéw kazdego gatunku na kazdej wyspie
print(data.groupby(by =[’species’,’island’]).size())
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Regresja liniowa: pandas i numpy 1

import pandas as pd
import numpy as np

x = pd.Series([-2,-1,0,1,2])

y = pd.Series([-3,-1,1,2.5,3.5])
beta = np.polyfit(x,y,1)[::-1]
print(beta)#[0.6 1.65]

print (betal[1]*x+beta[0])
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Regresja liniowa: pandas i numpy 2

import pandas as pd
import numpy as np

x = pd.Series([-2,-1,0,1,2])

y = pd.Series([-3,-1,1,2.5,3.5])

data = pd.DataFrame ({’x’:x,’y’:y})
print(data)

beta = np.polyfit(datal’x’],datal’y’],1)[::-1]
print(beta)#[0.6 1.65]
datal[[’z’]]=pd.Series([beta[1]*x+betal[0]])
print (data)
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Regresja liniowa: pandas i stats

import pandas as pd

from scipy import stats

x = pd.Series([-2,-1,0,1,2])

y = pd.Series([-3,-1,1,2.5,3.5])
data = pd.DataFrame ({’x’:x,’y’:y})

1]

xi = data[’x’]#datal[’x’]]blad
yi = data[’y’]
print(stats.linregress(xi, yi))
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Regresja liniowa: pandas i stats

import pandas as pd

from scipy import stats

import matplotlib.pyplot as plt
import numpy as np

data = pd.read_csv(’penguins.csv’, sep=’,’,
encoding="UTF-87)

data = data.dropna()

print(data)

flipper_length_mm=datal[’flipper_length_mm’]

body_mass_g=data[’body_mass_g’]

regr = stats.linregress( body_mass_g, flipper_length_mm)
print (regr)

x = np.linspace(min(body_mass_g) ,max(body_mass_g))

y = regr.intercept + x*regr.slope
plt.plot(body_mass_g,flipper_length_mm, ’o0’)
plt.plot(x,y,’r?’)

plt.show()
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Regresja liniowa: pandas i stats, obrazek

230

220 A

210 A

200 -

190

180 A

170 A

T T T T T T T
3000 3500 4000 4500 5000 5500 6000

16 /66



Rozdziat 9. Python: biblioteka matplotlib
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Biblioteka matplotlib

https://matplotlib.org/

Zazwyczaj importuje sie gtéwny modut tej biblioteki, czyli ‘pyplot’. Zawiera on
niezbedne funkcje do generowania wykreséw.

import matplotlib.pyplot as plt

Szczegélnie wydajne jest potaczenie mozliwosci tej biblioteki z innymi

bibliotekami naukowymi, takimi jak NumPy, Pandas czy SciPy.

https://www.w3schools.com/python/matplotlib_intro.asp
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Stylu

Sama biblioteka korzysta z domyslnych styléw podczas ,upiekszania” i
modyfikacji wykreséw. S3 to np. modyfikacje kolorystyczne, czcionki,
dodawanie dodatkowych informacji, legend itd. Jezeli chcesz zapozna¢ sie z
réznymi stylami, ktére oferuje Matplotlib, to zajrzyj do dokumentacji lub
skorzystaj z komendy ‘print’

print(plt.style.available)
W celu uzycia konkretnego stylu w twoim projekcie skorzystaj z funkgji

plt.style.use(’nazwa_stylu’) # np. ’seaborn-v0_8’
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Wykres liniowy
import matplotlib.pyplot as plt
import numpy as np

#plt.style.use(’seaborn-v0_8’)

# Przygotowanie danych
= np.linspace(0, 10, 100)
y = np.sin(x)

e

plt.plot(x, y) # Rysowanie wykresu liniowego
plt.show() # WySwietlenie wykresu
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Wykres liniowy: podpis

import matplotlib.pyplot as plt Wiykres funkei sinus

import numpy as np 100 e
#plt.style.use(’seaborn-v0_8’) :: ///\\\\ ///”\\\

# Przygotowanie danych 025
x = np.linspace(0, 10, 100) 0%

-075

y = np.sin(x)

~1.00

#Dodanie etykiety dla serii danych \ao Legenay,
plt.plot(x, y, label=’sin(x)’)
plt.xlabel(’X’) # Etykieta osi X

plt.ylabel(’Y’) # Etykieta osi Y

# Tytut wykresu
plt.title(’Wykres funkcji sinus’)

plt.legend() # Dodanie legendy
plt.grid() #siatka
plt.show() # WySwietlenie wykresu 21/ 66



Wykres liniowy: opcje zaawansowane

import matPIOtllb * pyp:LOt as pllt Wykres funkcji sinus

import numpy as np o0 /D st
#plt.style.use(’seaborn-v0_8’) . \ / \
# Przygotowanie danych 0% \

x = np.linspace(0, 10, 100) o \h//

y = np.sin(x) 7 W

x

plt.plot(x, y, label=’sin(x)’, color=’green’, linewidth=3)
#Dodanie etykiety dla serii danych (do legendy)

plt.xlabel(’X’) # Etykieta osi X

plt.ylabel(’Y’) # Etykieta osi Y

plt.title(’Wykres funkcji sinus’) # Tytul wykresu

plt.legend() # Dodanie legendy

plt.grid(color=’r’, linestyle=’--’, linewidth=0.5) #siatka

plt.show() # WySwietlenie wykresu
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Kilka wykreséw w jednym okienku na jednej skale

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

x = np.linspace(-4,4,100)
y = np.sin(2 * x) e I
y1l = 2#np.sin(x)

y2 = np.sin(x)

plt.plot(x, y2, ’blue’, linestyle="-", label="sin x")
plt.plot(x, y1, ’red’, linestyle=":", label="2sin(x)")
plt.plot(x, y, ’green’, linestyle="--", label="sin(2x)")
plt.legend(title=’Wykres’)

plt.show()
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Kilka wykreséw w jednym okienku na roznych skalach

import numpy as np Verticall stacked subplots

import matplotlib.pyplot as plt ' s
. N

x = np.linspace(-4,4,100) o B Pl

y = np.sin(2 * x) =

yl = 2*np.sin(x) N TN N vl
y2 = np.sin(x) SN/ \\\ o
fig, axs = plt.subplots(3) R T S

fig.suptitle(’Vertically stacked suppiots-y

axs[0] .plot(x, y2, ’blue’, linestyle="-", label="sin x")
axs[1] .plot(x, yl1, ’red’, linestyle=":", label="2sin(x)")
axs[2] .plot(x,y, ’green’, linestyle="--", label="sin(2x)")

#plt.ylim(-2,2)

axs[0] .legend(title=’Wykres’)
axs[1] .legend(title=’Wykres’)
axs[2] .legend(title=’Wykres’)
plt.show()
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Drugi sposéb na zakresy

import numpy as np Vertically stacked subplots

import matplotlib.pyplot as plt s
o \\\\\\__,//////——\\\‘\\

x = np.linspace(-4,4,100) S -

y = np.sin(2 * x) 2?mﬁ;_i S

y1l = 2#*np.sin(x) 1 » .

y2 = np.sin(x) ST SR S

fig, axs = plt.subplots(3)
fig.suptitle(’Vertically stacked subplots’)
axs[0] .plot(x, y2, ’blue’, linestyle="-", label="sin x")

axs [0]
axs[1]
axs[2]
axs[2]
axs[0]
axs[1]
axs[2]

.set_ylim(-2,2)

.plot(x, yl, ’red’, linestyle=":",
.plot(x,y, ’green’, linestyle="--",
.set_ylim(-2,2)
.legend(title=’Wykres’)
.legend(title=’Wykres’)
.legend(title=’Wykres’)

plt.show()

label="2sin(x)")
label="sin(2x)")
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Jeszcze przyktad 1

import numpy as np Axs [0, 0] Axs [0, 1]
import matplotlib.pyplot as plt e
x = np.linspace(0, 2 * np.pi, 400) %
y = np.sin(x **x 2) 03
fig, axs = plt.subplots(2, 2) e pus po
axs[0, 0].plot(x, y) i
axs[0, 0].set_title(’Axis [0, 0]’) z .,
axs[0, 1].plot(x, y, ’tab:orange’) -
axs[0, 1].set_title(’Axis [0, 1]’) %7 7+ % S 1 =+ =
axs[1, 0].plot(x, -y, ’tab:green’) o o
axs[1, 0].set_title(’Axis [1, 0]?)
axs[1, 1].plot(x, -y, ’tab:red’)
axs[1, 1].set_title(’Axis [1, 1]?)
for ax in axs.flat:

ax.set(xlabel=’x-label’, ylabel=’y-label’)
# Hide x labels and tick labels for top plots
# and y ticks for right plots.
for ax in axs.flat:

ax.label_outer ()
plt.show()

05

y-label

ylabel
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Jeszcze przyktad 2

import numpy as np Sharing both axes

import matplotlib.pyplot as plt ’ 7///\\/\/\/V\AAAAANV

x = np.linspace(0, 2 * np.pi, 400)
y = np.sin(x **x 2) o

fig = plt.figure() i /\/\,[\j& g‘& ’if
gs = fig.add_gridspec(3, hspace=0) ° i
axs = gs.subplots(sharex=True, sha .
fig.suptitle(’Sharing both axes’)

axs[0] .plot(x, y ** 2)

axs[1] .plot(x, 0.3 * y, ’0’)

axs[2] .plot(x, y, ’+?)

# Hide x labels and tick labels for all but bottom plot.
for ax in axs:
ax.label_outer ()

plt.show()
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Inne wykresy: wykres punktowy
Zbiér punktéw, ktére nie s3 ze soba potaczone. Uzywany w wizualizacji
korelacji pomiedzy zmiennymi, rozktadu wartosci albo okreslania grup. Dziata
tez na pd.Series
import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
# Przyktadowe dane
wiek = np.random.randint (18, 65, 100)
zarobki = np.random.normal (50000, 10000, 100) + (wiek - 18) * 1000
plt.scatter(wiek, zarobki)
plt.xlabel(’Wiek’)
plt.title(’Zwigzek miedzy wiekiem a rocznymi zarobkami’)
plt.show()

Zwiazek migdzy wiekiem a rocznymi zarobkami
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Inne wykresy: histogram
Histogram — jest rodzajem wykresu stupkowego, ktéry ilustruje rozktad wartosci
danych. Wykorzystywany do wizualizacji czestotliwosci wystepowania wartosci
w wybranym zbiorze danych.

import numpy as np

import matplotlib.pyplot as plt

oceny = np.array([2,2,2,2,3,3,3,3,3,3,3,3.5,3.5,3.5,3.5,3.5,3.5,4,4,
4,4,4,4,4.5,4.5,5,5,5,5,5,5])

plt.hist(oceny, label=’Oceny ucznidéw’,align=’mid’)

plt.xlabel(’0Ocena’)

plt.ylabel(’Czestotliwo§é’)

plt.title(’Rozktad ocen w grupie ucznidw’)

plt.legend()

plt.show()

Rozklad ocen w grupie uczniow

= oceny uczniow
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Inne wykresy: wykres stupkowy

Wykres stupkowy — jeden z najpopularniejszych wykreséw, ktéry przedstawia
dane za pomocg poziomych lub pionowych stupkéw. Zazwyczaj utatwia
poréwnanie danych, ktére pogrupowano w konkretne kategorie.

import numpy as np

#import pandas as pd

import matplotlib.pyplot as plt

x = np.array(["A", "B", "C", "D"])
y = np.array([3, 8, 1, 10])

#x = pd.Series(["A", "B", "C", "D"1)
#y = pd.Series([3, 8, 1, 10])
plt.bar(x,y)

plt.show()

Kolory: https://wuw.w3schools.com/python/matplotlib_bars.asp
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Inne wykresy: histogram przy pomocy bar

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

oceny = np.array([2,2,2,2,3,3,3,3,3,3,3,3.5,3.5,3.5,3.5,3.5,3.5,
4,4,4,4,4,4,4.5,4.5,5,5,5,5,5,5])
print (oceny)
x =[]
y =[]
for i in np.unique(oceny):
x.append (i)
y.append(len(oceny [oceny==1i]))

plt.bar(x,y, align=’center’,width=0.3,color="r’)
plt.xlabel(’0Ocena’)

plt.ylabel(’Czestotliwosc?)

plt.title(’Rozktad ocen w grupie ucznidw’)
plt.legend()

plt.show()
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Inne wykresy: histogram przy pomocy bar

Rozktad ocen w grupie uczniow

Czestotliwosc

2.0 25 3.0 35 4.0 4.5 5.0
Ocena
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Inne wykresy: wykres kotowy
Wykres kotowy — dane znajduja sie w sektorach w obrebie kota. Doskonale
obrazuje proporcje poszczegélnych elementéw lub grup wzgledem catosci.

import matplotlib.pyplot as plt
import numpy as np

y = np.array([35, 25, 25, 15])

mylabels = ["Apples", "Bananas", "Cherries", "Grapes"]
plt.pie(y, labels = mylabels)
plt.show()

Apples

Bananas

Grapes

Cherries
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Inne wykresy: wykres kotowy, opcje zaawansowane

import matplotlib.pyplot as plt
import pandas as pd

y = pd.Series([35, 25, 25, 15])

mylabels = ["Apples", "Bananas", "Cherries", "Dates"]
mycolors = ["black", "hotpink", "b", "#4CAF50"]
myexplode = [0.2, 0, 0, 0]

plt.pie(y, labels = mylabels, explode = myexplode, shadow = True,
colors = mycolors)

plt.legend(title = "Four Fruits:", loc = 2)

plt.show()

https://www.geeksforgeeks.org/
change-the-legend-position-in-matplotlib/
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Inne wykresy: wykres pudetkowy
Wykres pudetkowy (przedstawiony pionowo) tworzy sie odktadajac na pionowej
osi wartosci niektérych parametréw rozktadu. Nad osig umieszczony jest
prostokat (pudetko), ktérego dol jest wyznaczony przez pierwszy kwartyl, za$
gérny bok przez trzeci kwartyl. Wysokos¢ pudetka odpowiada wartosci rozstepu
¢wiartkowego. Wewnatrz prostokata znajduje sie pozioma linia, okreslajaca
warto$¢ mediany.
Rysunek pudetka uzupetniamy odcinkami zwanymi wasami. W najprostszym
wariancie dolny koniec dolnego odcinka wyznacza najmniejsza warto$¢ w
zbiorze, natomiast gérny koniec gérnego odcinka to wartos¢ najwieksza.

import matplotlib.pyplot as plt
import numpy as np

# Generate some random data

data = [np.random.normal(0, std, 100) for std in range(1, 4)]
print(data)

# Create a box and whisker plot

plt.boxplot(data)

plt.show()
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Inne wykresy: wykres pudetkowy
Wykres pudetkowy (przedstawiony pionowo) tworzy sie odktadajac na pionowej
osi wartosci niektérych parametréw rozktadu. Nad osig umieszczony jest
prostokat (pudetko), ktérego dol jest wyznaczony przez pierwszy kwartyl, zas
gérny bok przez trzeci kwartyl. Wysokos¢ pudetka odpowiada wartosci rozstepu
¢wiartkowego. Wewnatrz prostokata znajduje sie pozioma linia, okreslajaca
warto$¢ mediany.
Rysunek pudetka uzupetniamy odcinkami zwanymi wasami. W najprostszym
wariancie dolny koniec dolnego odcinka wyznacza najmniejsza wartos¢ w
zbiorze, natomiast gérny koniec gérnego odcinka to wartos¢ najwieksza.
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Inne wykresy: mapa ciepta
Mapa ciepta (heatmap) — nie jest typowym wykresem znanym np. ze szkoty,
poniewaz wystepuje w postaci macierzy, na ktérej kolory odpowiadaja
wartosciom konkretnych komérek. Dobrze obrazuje korelacje i gradienty
wartosci oraz wykrywa wzorce w przypadku danych dwuwymiarowych.

import matplotlib.pyplot as plt

import numpy as np

a = np.random.random( (16, 16))

plt.imshow(a, cmap=’hot’, interpolation=’nearest’)
plt.show()
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Inne wykresy: mapa ciepta

import matplotlib.pyplot as plt
import numpy as np

x = np.linspace(-10, 40, 100)

# dlugosSé geograficzna dla Europy (w przyblizeniu)

y = np.linspace(35, 70, 100)

# szeroko$¢ geograficzna dla Europy (w przyblizeniu)

X, Y = np.meshgrid(x, y)

cisnienie = 1000 + 10 * np.sin(np.sqrt((X - 10)**2 + (Y - 50)*%*2))

plt.imshow(cisnienie, cmap=’coolwarm’, interpolation=’nearest’)
plt.show()
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Inne wykresy: wykres konturowy
Wykres konturowy — uzywany jest do obrazowania danych tréjwymiarowych w
postaci linii poziomicy na powierzchni dwuwymiarowej. Wizualizuje wartosci,
ktére sa réwne dla konkretnej funkcji na danej ptaszczyznie.
Przyktadem moze by¢ np. wizualizacja danych pogodowych lub wartosci
cisnienia atmosferycznego na mapie meteorologiczne;j.

import matplotlib.pyplot as plt

import numpy as np

x = np.linspace(-10, 40, 100)

# dtugosé geograficzna dla Europy (w przyblizeniu)

y = np.linspace(35, 70, 100)

# szerokoS¢ geograficzna dla Europy (w przyblizeniu)

X, Y = np.meshgrid(x, y)

cisnienie = 1000 + 10 * np.sin(np.sqrt((X - 10)**2 + (Y - 50)*%*2))
plt.contour(X, Y, cisnienie, levels=20, cmap=’coolwarm’)
plt.xlabel(’Dtugosé geograficzna’)

plt.ylabel(’Szerokosé geograficzna’)

plt.title(’Cisnienie atmosferyczne na mapie meteorologicznej’)
plt.colorbar(label=’hPa’)

plt.show()
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Inne wykresy: wykres konturowy

Szerokos¢ geograficzna

Clsmenle atmosferyczne na mapie meteorologicznej

Dtugos¢ geograficzna

+ 1008

r 1005

1002

999

996

r 993

- 990

hPa
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Inne wykresy: 3D

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

# Definiowanie danych

x = np.linspace(-5, 5, 100)

y = np.linspace(-5, 5, 100)

X, y = np.meshgrid(x, y)

z = np.sin(np.sqrt(x**2 + y**2))

# Inicjalizacja wykresu 3D
fig = plt.figure()
ax = fig.add_subplot(111l, projection=’3d’)

# Tworzenie wykresu powierzchniowego
surf = ax.plot_surface(x, y, z, cmap=’plasma’,
edgecolors=’k’, linewidth=0.5)

# Dodanie paska kolordw
cbar = fig.colorbar(surf, pad=0.15, shrink=0.5, aspect=5)
cbar.ax.yaxis.set_ticks_position(’right’)
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Inne wykresy: 3D

# Etykiety osi

ax.set_xlabel(’0§ X’, labelpad=10)

# labelpad zapobiega naktadaniu sig¢ osi
ax.set_ylabel(’08 Y’, labelpad=10)
ax.set_zlabel(’0§ Z’, labelpad=10)

# Tytut wykresu
ax.set_title(’Wykres powierzchniowy’)
plt.show()

Wykres powierzchniowy
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Wykresy z pingwinami 1

import pandas as pd
import matplotlib.pyplot as plt

data = pd.read_csv(’penguins.csv’, sep=’,’, index_col=False,
encoding="UTF-8’)

#wuykres stupkowy iloSci pingwindéw w zaleznoSci od wyspy.
data.groupby([’island’]) .size() .plot.bar()

plt.show()

#wykres punktowy zaleznoSci szerokoSci dzidéba od diugosci.
data.plot.scatter(x = ’bill_length_mm’,y =’bill_depth_mm’)
plt.show()
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Wykresy z pingwinami 2

import pandas as pd
import matplotlib.pyplot as plt
import numpy as np
data = pd.read_csv(’penguins.csv’, sep=’,’, index_col=False,
encoding="UTF-87)
data = data.dropna()
colors = np.where(data[’sex’]==’male’,’blue’,’red’)
weight = ((datal[’body_mass_g’]/2000)**5) .astype(float)
#wuykres punktowy zaleznoSci szerokoSci dzidéba od diugosci.
#w ktorym kolor punktéw zalezy od plecie, a rozmiar - od wagi.
data.plot.scatter(x = ’bill_length_mm’,y =’bill_depth_mm’,
c = colors, s = weight)
plt.show()

i deotn mom
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Rozdziat 10. Python: biblioteka Seaborn
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Biblioteka Seaborn

Seaborn, to zgrabna oraz efektywna biblioteka, pozwalajaca na szybkie
tworzenie atrakcyjnych wykreséw, w Python. Zostata, zbudowana na bazie
biblioteki Matplotlib, jednoczesnie wzbogacona o dodatkowe typy wykreséw.

https://seaborn.pydata.org/
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Poréwnaj:
import numpy as np
#import seaborn as sns
import matplotlib.pyplot as plt

def sinplot(flip=1):
x = np.linspace(0, 14, 100)
for i in range(1, 5):
plt.plot(x, np.sin(x + i * .5) * (7 - i) * flip)

#sns.set_style("whitegrid")
#sns.set_palette("husl")
sinplot ()

#print (sns.axes_style())
plt.show()
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Pingwiny

Body Part of Penguin

head

flipper

webbeb feet

https://github.com/mwaskom/seaborn-data
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Seaborn: pingwiny

import seaborn as sns
import pandas as pd
import matplotlib.pyplot as plt

# Apply the default theme
sns.set_theme ()

#penguins = sns.load_dataset("penguins")
penguins = pd.read_csv(’penguins.csv’, index_col=None,
encoding="UTF-8")

sns.relplot(
data=penguins,
x="bill_length_mm", y="bill_depth_mm",

hue="sex", style="species", size="body_mass_g",)

plt.show()
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Seaborn: pingwiny

sex
male
® female
species
Adelie
= Gentoo
x x = Chinstrap
body mass_g
3000
3600
4200
4800
5400
6000

pth_mm
=

bill_de

o0 0 00

bill_length_mm
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Seaborn: jeszcze pingwiny

import matplotlib.pyplot as plt
import seaborn as sns
sns.set_theme(style="ticks")

df = sns.load_dataset("penguins")
sns.pairplot(df, hue="species")
plt.show()

opih Bil_length_mm
5 8 8

species.
o Adelio
o Chinstrap
o Genloo
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4 gtéwne typy wykreséw w Seaborn

Seaborn, posiada catkiem rozbudowany arsenat wykreséw. Szczegdty dotyczace
wszystkich z nich, znajdziemy na stronie produktu. My skupimy sie na nauce
pakietu oraz na 4 najczesciej stosowanych typach wykreséw. Mianowicie

1. Wykresy relacyjne

2. Wykresy z kategoriami

3. Wykresy z regresja

4. Wykresy dystrybucji oraz korelacji (histogram)
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Wykresy relacyjne: funkgja relplot()

Podstawowe parametry:

data — wskazujemy zbiér danych

X, y — wskazujemy dane, ktére maja by¢ umieszczone na osi x oraz y
hue — jezeli chcemy, aby dane byty kolorystycznie rézne, w zaleznosci od
wartosci zmiennej, to tutaj ja podajemy

col, row — w ilu kolumnach i wierszach maja sie wyswietli¢ wykresy

kind — typ wykresu — czy liniowy, czy z punktami

aspect — szerokos¢ wykresu

53 /66



Wykresy relacyjne: przykfad 1

import matplotlib.pyplot as plt
import seaborn as sns
sns.set_theme(style="ticks")

tips = sns.load_dataset("tips")

sns.relplot(x="total_bill", y="tip", aspect=2.5,
data=tips, size=’size’, hue=’smoker’,
kind="scatter");

plt.show()

oker

otal_bil
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Wykresy relacyjne: przyktad 2

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
import pandas as pd

import seaborn as sns

x0=np.linspace(0,10,100)
sns.relplot (x=x0,
y=np.sin(x0),
kind="1line");
plt.show()

55 /66



Wykresy z kategoriami
Kolejne, popularne wykresy, to wykresy stupkowe réznego typu. Podstawowa
funkcja, ktéra powinnismy pozna¢, jest 'catplot()’. Nazwa, od category plot.
Podobnie, jak w przypadku funkcji 'relplot()’, mamy kilka rodzajéw wykreséw
stupkowych. Count, bar, box itd.

import matplotlib.pyplot as plt
import seaborn as sns

df = sns.load_dataset("penguins")
sns.catplot (x="species", y="body_mass_g",
data=df, hue = ’sex’,

#kind = ’box’ #kind = ’violin’
)
plt.show()
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Wykresy z kategoriami

import matplotlib.pyplot as plt
import seaborn as sns

df = sns.load_dataset("penguins")
sns.catplot (x="species",

data=df,

hue = ’sex’,

kind = ’count’

)
plt.show()

count

- e
- female

Chinstrap
species
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Histogram

Histogram

import matplotlib.pyplot as plt
import seaborn as sns

df = sns.load_dataset("penguins")

sns.histplot(data=df, y="species")

#sns.histplot(data=df, y="species", hue=’sex’, multiple=’dodge’)
#sns.histplot(data=df, y="species", hue=’sex’, multiple=’stack’)
plt.show()
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Wykresy z regresja

Regresja liniowa:

import matplotlib.pyplot as plt
import seaborn as sns

df = sns.load_dataset("penguins")

sns.lmplot(data=df,
x="body_mass_g",
y="flipper_length_mm",
aspect=2.5,)

plt.show()
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Rozdziat Swiateczny. choinki
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Choinka 1
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Kod

import matplotlib.pyplot as plt

[0,18,2,14,4,12,6,10,9]
[0,0,4,7,9,11,13,14,16]

xpoints
ypoints

plt.plot(xpoints, ypoints, ’g’, linewidth="20")

ax = plt.gca()

ax.set_aspect(’equal’, adjustable=’box’)
plt.ylim(-1,18)

plt.axis(’off?)
plt.plot(9,16,’r’ ,marker=>%*’ markersize=60)
plt.show()
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Choinka 2
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Kod

import matplotlib.pyplot as plt
import numpy as np

ypoints = np.linspace(-0.5,-50,200)
xpoints = np.sin(ypoints)*(ypoints)*0.5

plt.plot(xpoints, ypoints, ’g’,linewidth = ’3’ )
ax = plt.gca()

ax.set_aspect(’equal’, adjustable=’box’)
plt.axis(’off?)
plt.plot(0,0, ’r’ ,marker=’.’ ,markersize=30)
plt.ylim(-52,2)

plt.show()
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Choinka 3D
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Kod

import matplotlib.pyplot as plt
import numpy as np

ax = plt.figure().add_subplot(projection=’3d’)

# Prepare arrays x, y, Z

theta = np.linspace(-8 * np.pi, 8 * np.pi, 200)
z = np.linspace(-3, 0, 200)

x = z * np.sin(theta)/3

y = z * np.cos(theta)/3

ax.plot(x, y, z, color=’g’)
ax.set_aspect(’equal’, adjustable=’box’)
plt.axis(’off?)

plt.plot(0,0, ’r’ ,marker=’*’ markersize=20)

plt.show()
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